
[image: image1.png]AJ DL OSSR Al B DA A FLRH
R T8 HL i HL R R LB A A 4

K 2 G 2 A 58 T S 3 R B AR A
Jri AR ?

grAar AR H i
HLIAL 9 R/ ?




《第一节　欧姆定律》教案
教学目标

1．通过实验探究电流、电压和电阻的关系。

2．使学生学会同时使用电压表和电流表测量一段导体两端的电压和通过导体的电流。

3．会用滑动变阻器改变部分电路两端的电压。理解欧姆定律，能进行简单的计算。
4．学习用“控制变量法”研究问题的方法，培养学生运用欧姆定律解决问题的能力。
5．通过欧姆定律的计算，学会电学计算题的一般方法，培养学生的分析问题和解决问题的能力。

6．通过介绍欧姆生平，培养学生严谨细致、一丝不苟、实事求是的科学态度和探索精神；学习科学家献身科学，勇于探索真理的精神，激发学生学习的积极性。

教学重点

欧姆定律及其应用。
教学难点

正确理解欧姆定律。
课时安排

1课时

课前准备

课件

教学过程
一、导入新课
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这节课，我们就一起来学习探究《第一节　欧姆定律》。（板书设计）
二、自学互研
（一）探究电流跟电阻、电压的关系

自主阅读教材P72～73的内容，独立思考并完成：

1．利用如图所示的器材连成电路，来“探究电流跟电压、电阻之间的关系”。
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用笔画代替导线将器材连成实验电路(电流表用小量程)。

解：如图所示

2．下面是张明同学探究“电流与电压和电阻关系”时记录的数据：

表1　R＝10Ω

	电阻R两端的电压/V
	1
	2
	3
	4

	通过电阻R的电流/A
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4


从上表中，你得到的结论是当电阻一定时，电流与电压成正比。

表2　U＝10V(电阻R两端的电压)

	电阻R的阻值/Ω
	10
	20
	40
	80

	通过电阻R的电流/A
	1
	0.5
	0.25
	0.125


从上表中，你得到的结论是当电压一定时，电流与电阻成反比。

（二）欧姆的研究发现
自主阅读教材P74～75的内容，独立思考并完成：

3．导体中的电流跟导体两端的电压成正比，跟导体的电阻成反比，这个结论叫欧姆定律。

4．计算公式I＝。
归纳总结：

对于欧姆定律的理解要注意：(1)同体性：定律中“通过”的电流。“两端”的电压及“导体”的电阻都是同一导体或同一段电路上对应的物理量；(2)同时性：定律中的电压、电阻和电流三个量必须是在同一时刻的数值；(3)计算时I、U、R的单位应统一；(4)适用条件：金属导体和溶液导体。

三、合作探究
1．对学

分享独学1～5题：(1)对子之间检查独学成果，用红笔互相给出评定等级。(2)对子之间针对独学的内容相互解疑，并标注出对子之间不能解疑的内容。

2．群学

小组研讨：(1)小组长先统计本组经对学后仍然存在的疑难问题，并解疑。(2)针对将要展示的方案内容进行小组内的交流讨论，共同解决组内疑难。

四、交流展示

方案　探究电流与电压的关系时。用到如下器材：电源1个，电流表、电压表各1个，定值电阻(5Ω、10Ω、15Ω各1个)，滑动变阻器1个，开关1个，导线若干；设计的电路如图所示。
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(1)这个实验使用了控制变量的方法，其中被控制的变量是电压，将实验数据填入下表中。
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	电压U/V
	2
	4
	6

	电流I/A
	0.4
	0.8
	1.2


(2)实验中所选用的定值电阻阻值为5Ω；

(3)请在右图的坐标系上画出电流随电压变化的图像；

(4)分析表中的数据或图像，你能得出的探究结论是：电阻一定时，导体中的电流与导体两端电压成正比。

五、板书设计
第一节　欧姆定律
1.探究电流跟电阻、电压的关系

2.欧姆的研究发现
六、教后反思

